

## 108年度台科大傑出校友專訪

### 中華科大校長郭承亮 推動國防科技研究與人才培育

照片:採訪·撰文 // 秘書室公關組 林瑀庭、黃齡嬌

中華科技大學校長郭承亮。

中華科技大學校長郭承亮出身軍職，曾擔任火炮工廠所長、聯勤總部研發副主管、管理國防科技研發等重要職務，擁有豐富的組織管理歷練，退役後轉而投身教職，進入中華科大任教，將管理與國防科技長才帶入校園，持續推動國防科技研究發展，深耕人才培育工作。

#### 承襲父職從軍 磨練堅強韌性與意志

郭承亮出身軍公教家庭，父親當初自大陸隨軍來台，退役後帶著一家人到台北生活。在嚴謹的家庭環境長大，郭承亮卻不是個愛唸書的孩子，學生時代的他熱衷於體驗各式各樣的新鮮活動，玩彈珠辦舞會樣樣來，高中畢業後他跟隨父親腳步從軍，進入中正理工學院機械系就讀，就此展開截然不同的軍職生涯。

「一直到大學畢業，我才發覺讀書的重要。」郭承亮說。中正理工學院畢業後所有人必須依成績分發，看到其他同學被分配到好單位，自己卻只能抽籤到部隊，不僅工作辛苦，休假、考試、升遷也處處受限，眼看未來三十幾年可能都必須待在部隊工作，直到限齡才能退役，讓當時剛畢業的他十分心慌，因此下定決心好好唸書。

為了翻轉自己的職涯，剛下部隊的頭兩年，郭承亮總是過著白天訓練、晚上讀書，兩頭燒的生活，即便辛苦，他依然堅持著自己的目標，終於如願考取中正理工學院研究所。郭承亮回憶當時做的所有努力表示，在軍中的種種訓練與經歷都成為他日

後的養分，也正是這些付出和痛苦讓他擁有堅強的韌性與意志力。

#### 正面態度面對 累積豐富歷練

取得碩士學位後，郭承亮先是被分發到聯勤總部的電子裝備工廠，後來又回到台北總部的幕僚單位任職參謀，管理生產工廠自動化，並擔任火炮工廠所長管理生產。這段期間，他不僅成功在短時間內將原本落後的天弓飛彈發射箱生產進度追平，傑出的表現更使他獲選為該年的莒光連隊，甚至晉升至聯勤總部，負責管理研發、制定研發政策等軍中重要職務。

在軍中擔任幕僚、主管、所長的經歷，讓郭承亮擁有不同層次的歷練，也更懂得與人溝通協調、下命令。然而一路上升遷看似一帆風順，郭承亮坦言，很多時候這些機會是因為別人不敢做、不想做自己傻呼呼地就去做了，所以，人生盡量用正面的態度看待，哪裡不足的就去補強，很多養分都是在工作中慢慢磨練出來的，懂得面對壓力和挑戰會更容易成功。

#### 攻讀台科大管理博士 人因工程改良國軍裝備

民國84年郭承亮升上中校，被長官調派至總部管理研發，看到當時許多國軍裝備僅沿用美軍尺寸未針對國人體型做調整，導致大量不合使用的裝備被棄置，甚至需要增蓋廠房來容納不合身的軍服，感到相當不合理，也發現軍中還有許多地方可以被改善。在學長及長官的鼓勵下，郭承亮決定報考台科大工業管理博士班攻讀人因工程，增強管理及人因工程專業能力，盼協助國軍裝備改良。

談及在台科大的求學生活，郭承亮猶記得指導老師李永輝，老師嚴謹的做事態度、積極樂觀的個性，都令他印象深刻，更是郭承亮學習的對象。在學期間，他曾協助老師辦理國際研討會，並帶領研究生與專題生做研究，由於當過軍職，組織能力比較強，很了解要如何帶人，總是能快速完成老師交代的任務。

在研究方面，郭承亮積極投入人因工程研究，他以肌群在軸向運動時的施力狀況作為研究主題，和台大骨科合作，將研究結果應用在醫療復健。後來，他更發揮所長將人因工程導入國防科技，不僅成功改良符合國人身形的軍服，也協助建案改變步槍握把角度及可調式槍托，改良後的步槍甚至獲得世界野戰射擊第四名殊榮，外銷世界各地，大幅提升軍中裝備的實用性。

#### 轉而投入教職 積極辦學

博士班畢業後，郭承亮一直希望能有更多空間施展所長，為了將管理及人因工程專業學以致用，他大膽地選擇轉換職涯跑道，離開了二十年的軍職生涯，轉而進入學術界，來到中華科技大學工業管理系任教，投身研究與人才培育工作。

郭承亮憑著過人的組織能力與帶人經驗，循序地從助理教授晉升為教授，並陸續擔任系主任、研究所所長、研發長等校內重要職務。教學與行政歷練完備的他，在2017年獲選為中華科大校長，帶領學校走出特色辦學之路，除了積極與高中職對接，也輔導多個工業區爭取經濟部計畫，並且成立產攜班，縮短產學落差，為學生打造多元的就業出路。

#### 給學弟妹的建議： 設定目標、持之以恆、寬厚待人

不論擔任軍職或是教職，郭承亮總是勇敢踏出舒適圈，憑著意志和努力，創造出亮眼的成就。想要達到成功，郭承亮認為人格特質比什麼都重要，必須懂得設定目標，了解自己的優勢與劣勢，並持之以恆地朝目標前進，當心中有強烈的想法時，就容易驅使自己達到目標。

郭承亮以自身經歷告訴學弟妹，「有時候最近的距離不是直線，只要心中有目標，努力實踐，即使繞了一大圈總有一天也會走到。」除了設定目標的規劃能力，執行力與協調力也同樣重要。郭承亮強調，平時待人要寬厚，富同理心，多替他人著想溝通協調才會順暢。



中華科大校長郭承亮，從軍職轉任教職，推動國防科技研究與人才培育。